





杭州市城市管理局副局长彭保华 何影丹/摄



●特邀评论员俞柏鸿 何影丹/摄



何影丹/摄



●江干区凯旋街道公管办主任王富强

见"圾"行事:探索杭州新模式

《杭州湾会客厅》第十三季成功录制

■ 姬晨曦/文

《杭州湾会客厅》第十三季——见"圾"行 事:探索杭州新模式,2019年11月4日在位 于湘湖国家旅游度假区的杭商传媒演播厅成 功录制

杭州电视台主持人杨莅与杭州市城市管 理局(杭州市综合行政执法局)副局长彭保华、 浙江财经大学教授杨雪峰、江干区凯旋街道公 管办主任王富强以及特邀评论员俞柏鸿,聚焦 当前垃圾分类的杭州做法,展开对话。

《杭州市生活垃圾管理条例》早在2015年 就开始出台实施,是副省级以上的城市中最早 行动的,旨在改善城乡环境、保障公民健康、推 动经济社会可持续发展。今年8月15日,新修 改的《杭州市生活垃圾管理条例》正式公布施 行,杭州明确生活垃圾"四分法",在加大行政 处罚力度的同时,增加信用惩戒手段。

▲为什么要推进垃圾分类?

彭保华认为,从大的方面来说,垃圾分类 是人人参与的工作。经济社会的发展所带来的 环保问题日益凸显。比如说水源、空气,这些公 共资源与社会中的每个人都息息相关,环保问 题需要我们每个人都来承担。

彭保华以电影《流浪地球》为例进行反问, 地球要流浪吗? 地球需要拯救吗? 地球有四十 亿年的历史,经历过无数次剧变。而人类文明 史不过数千年,人类需要拯救的不是地球,而 是自己。

彭保华认为,对杭州而言,现有对垃圾分 类工作的重视程度是史尤前例的。在这样的大 环境下,垃圾分类的主体不仅仅是政府,还应 程中产生的垃圾要进行回收,也可以委托第三 该让社会各界广泛参与,上下一心共同发力,

打响垃圾分类的攻坚战。

俞柏鸿认为,垃圾分类是体现文明素养的 需要,甚至是时尚生活的需要。垃圾分类并不 难,难的是老百姓对于垃圾分类的主观意识。 对于垃圾分类而言, 更重要的是一种行为, 这 种行为只有固化、长期化,才能成为一种习惯。 杭州的垃圾分类不是一蹴而就的运动式的,更 多的是宣传引导,来促进市民形成这种习惯, 这一点真的做得非常好。

▲垃圾分类的杭州特色做法 是什么?

立足杭州的实际情况,杨雪峰认为,杭州 垃圾分类有别于其他城市。首先是人性化,把 垃圾分类看做是一个循序渐进的过程,因地制 宜地推进工作。杭州很早就提出创建"国内最 清洁城市"的发展目标,而垃圾分类是其中的 重要一环。在政策具体落地中,杭州有许多创 造性的"本土经验"。比如许多小区推行的"三 方制",社区、物业、业主委多方行动共同促进 垃圾分类落到实处。拱墅区最近提出了"绿净 零"的垃圾分类新举措,强化源头分类管理,努 力实现垃圾"零增长"的目标。第一减数量,第 二减重量,通过"挤水"分离垃圾水分,降低垃 圾后端焚烧处理的成本。

据此,杨雪峰总结杭州当前垃圾分类工作 最突出的两点:一是人性化,二是创新。从学术 的角度而言,他提出两个概念:消费者责任和 生产者责任。对于消费者而言,每个人产生的 垃圾就是一种对于环境的负外部性,解决外部 性问题的核心是使行为主体造成的社会成本 方进行回收,这在德国被称作"双元回收系统"



●节目录制现场 李 靖/摄

(DSD)。可以借鉴吸取国外垃圾分类的先进经 验,结合各地实际情况进行有针对性的垃圾分 类实施策略。

接着,王富强介绍了江干区实施垃圾分类 的特色做法——"桶长制",其核心要义是落实 责任,落实社区的责任,落实小区物业的责任, 落实每户人家"小桶长"的责任。新修改的条例 实施以后, 江干区着眼垃圾分类的设施方面, 对垃圾房进行提升改造,做得更加细化。通透 式的垃圾房里,专门设置便民的有害垃圾投放 口以及能够及时清洗的水龙头。每天会有专人 落实清洁人员的打扫状况, 社工也会定期查 看、记录垃圾分类的落实情况。

▲垃圾分类的杭州模式是什么?

彭保华认为,垃圾分类的杭州模式并不是

空想出来的,而是在杭州近十几年来城市环境 治理中逐渐总结和提炼出来的。这一模式有几 大体系,首先是法律法规层面,目前一共制定 出32条具体的规章、条例;其次是教育体系的 完善,各项宣传材料发放到校园里面,对不同 层级的人员进行有关垃圾分类的环保教育;此 外,杭州还建立了一套细致入微的分类体系, 涵盖分类投放、分类收集、分类运输等,并且随 着新技术、新产品的投入,这一分类体系还将 不断完善;最后是关于垃圾分类落地实施的评 价体系,赏罚分明。对于乱丢垃圾、丢错垃圾的 个人及单位,对管理不力的物业、居委会、村委 会等垃圾分类投放管理责任人,对垃圾混运的 责任万都要进行罚款追责。有罚也有赏,据悉, 2019年底杭州将评选出垃圾分类实施状况良 好的10个街道,每个街道奖励100万元,另评

选出100个小区,每个小区奖励10万元。惩罚 和奖赏只是手段,旨在宣传垃圾分类的文明新 风尚,培育良好的素质习惯,共建美丽的人居 环境。

随着杭州智慧城市的不断推进,在着力打造 数字经济第一城的背景下,杭州在垃圾分类方面也 将变得更加智慧。据彭保华介绍,当前杭州市不仅 有"垃圾分类指南"小程序,还建立了一个垃圾分类 数字化的平台,利用大数据进行实时监测,积极融 入杭州数字城市建设中去。

对于市民比较关心的撤桶入室问题,彭保 华也给出了回复。他指出,撤桶入室从2016年 就开始实行,主要目标群体是沿街店面的商户 而非街上行人。三年以来,这项举措是在逐步 推进的,商家也予以了理解与配合。

打造美丽杭城,争做文明有礼杭州人。在 杭州,垃圾分类不仅是一种社会共识,更是落 到实处的环保实践。全民总动员,一个更加整 洁有序的杭城正向我们款款走来。

《杭州湾会客厅》既是电视节目,又是政 界、学界、媒体界、企业界四界联动、学习交流、 资源整合的平台。节目每月录制一次,录制时, 在国内知名网络视频直播平台同步直播;成片 后,将在杭州电视台生活频道黄金时间播出。

《杭州湾会客厅》由杭州文广集团、杭州市 工商联、杭商传媒主办,杭州生活频道、杭商杂 志编辑部承办,达利国际、湘湖金融小镇、华醒 少年、衣邦人特别协办,萧山女企联、品融集 团、和康医疗集团、炬荣集团、中广股份、明视 康眼科、元弘投资、尚哲投资、宽塘文化、域农 科技、乾球环境、通策宝群协办。

民建杭州市委会举办议政会 助力民营小微企业园与平台经济发展

■ 周 珂/文

由民建杭州市委会主办,杭州民建会员 企业家联谊会、民建杭州市上城区基层委、 民建山南基金小镇财金客厅、杭商传媒协办 的"不忘合作初心 继续携手前进"主题活 动暨第二届民营小微企业园发展议政会,11 月13日下午在杭州市玉皇山南基金小镇召

会议由民建浙江省委会副主委、杭州市 委会主委郭清晔主持。民建杭州市委会秘 书长寿遐,民建浙江省委会社会服务部部长 朱惠忠等参加会议。杭商传媒社长兼总编 辑马晓才作为特邀嘉宾,应邀出席会议。

小微企业是杭州经济发展的重要力量。 小微企业园的建立可帮助解决小微企业发 展过程中遇到的一些共性问题,为小微企业 的成长提供更好更优的发展空间。如今,越 来越多的小微企业园正成为杭州经济高质 量发展的新平台。本次会议以"民营小微企 业园与平台经济发展"为主题,嘉宾们积极 为杭州争创民营经济高质量发展示范区建

杭州启业投资发展有限公司总经理李 儒月表示,租金和税收是产业园区的经济功 能最直接的体现。他提出了以下四点关于

租税联动发展产业园区的对接和建议对 策:因地制宜地发展产业园区、注重产业公 共服务平台、制定有针对性的租税联动政 策、创新工商税务监管模式促进租税联动。

在杭州米果资产管理有限公司副总经 理周乾坤看来, 生态化小微园应当具备集 聚效应、融合作用、集聚作用、智慧园区、完 善服务、统筹协调等功能,以促进小微园区 与平台经济的融合、促进平台经济的集聚、 促进新经济新业态的集聚、完善园区服务、 形成促进"融合"的合力。

杭州星矢投资管理有限公司总经理谢 炯阐述了小微企业园区遇到的6大问题: 入园企业钻政策空子; 承接产业聚集力度 不够;园区配套设施缺乏;专业组织管理能 力亟需增强;公共服务支持有待跟进;园区 外协外联资源导入亟待提高。她希望在未 来,相应的政府职能部门能进一步助力推 进小微企业园区的建设。

杭商传媒执行董事马三三介绍,杭商传 媒所做的事业,包括构架渠道,打造平台,这 与民营小微企业园的建设初衷不谋而 -在平台内形成良性的创业生态,激发 创新创业者的活力,为企业发展解决一些实 实在在的问题。她表示,从以前到未来,杭商 传媒都会始终做好企业与企业之间,企业与



●议政会现场气氛热烈 徐青青 / 摄

市场之间,企业与政府之间的连接器,为杭 州的经济发展助力。

议政会现场气氛热烈,与会嘉宾发言踊 跃。在自由发言环节,浙江天明控股集团董 事长吴雪峰、浙江钱盛控股集团有限公司董 事长钱长生、杭州来宝得新材料科技有限公 司董事长张津践、天达共和(杭州)律师事务 所合伙人陈相瑜、杭州市建委计财处处长张 敏、杭州绩优投资管理有限公司合伙人吕晴 皆聚焦小微企业园区的建设,从自身经历出 发,为小微企业园区的创新模式与发展思路

马晓才作为特邀嘉宾发言。他表示,省 委书记、省人大常委会主任车俊在第五届世 界浙商大会开幕式的讲话中对浙江民企作 了12字评价:举足轻重、不可替代、居功至

伟,这是支持浙江民企的最强音。杭商传媒 是小媒体,但始终拥有大情怀。一直以来,杭 商传媒所做的工作就是为政界、学界、媒体 界、企业界构建脚踏实地的平台。在助力小 微企业园区的建设方面,杭商传媒很愿意为 民建、为民建成员的企业、为小微企业园区 的建设做好宣传推广服务。

来自杭州市经信局、杭州市统计局、杭 州市数据资源管理局、杭州市国资委、杭州 市发改委、杭州市金融办等对口联系单位的 代表,就企业提出的具体问题与困难进行了 探讨与交流,从思想认识、产业布局、政策支 持、公共服务等方面提出了建设性意见。

郭清晔在讲话中指出,本次发展议政会 主题明确,氛围真诚。"小微活,经济兴",小 微企业是市场发展的中坚力量,也是新旧动 能转换的"助推器"。小微企业园是杭州民营 企业新业态、经济发展的新空间、创业创新 的新平台,是政府公共服务职能的新领域, 也是民建联系经济界的新渠道。民建作为联 系经济界的参政党,一直持续跟进关注小微 企业园建设。本次与会企业家反映的切身问 题,对推动小微企业园的高质量发展具有重 要参考价值,也为下一步民建浙江省委会参 与政党协商打下了良好基础。